

和华裔相比,犹太裔移民 为什么更能融入美国社会

□ 伊人

美国存在种族歧视,华裔也在受歧视之列。但是,一般说来,华裔同其他所有族裔关系都比较好。华裔吃苦耐劳,守法,重视教育和家庭伦理,不爱惹是生非,所以在少数族裔中还是比较受欢迎的。

犹太裔情况比较特殊,他们也属于欧裔,却是白人中的少数民族。公元前63年,罗马帝国消灭以色列王国以后,犹太人失去祖国,分散流亡到世界各地,备受歧视和欺凌。特别是希特勒法西斯主义横行欧洲时,推行灭绝人性的种族主义政策,大规模屠杀犹太人,迫使许多犹太人逃往美国、前苏联和中国等地。

中华民族是一个宽容的爱好和平的民族,一方面具有反抗外来侵略的爱国家爱民族的光荣传统,另一方面从不歧视和排斥外来友好民族。

早在12世纪,就有犹太人到中国来经商和传播犹太教,少数犹太人定居在开封等地,俗称“蓝帽回回”。

19世纪末,大批欧洲犹太人来到哈尔滨。到20世纪初,居住在哈尔滨的犹太人达2万多人,一度成为远东地区最大的犹太人聚集中心。

第二次世界大战期间,不少犹太人逃到中国上海、哈尔滨等地来避难,同华人结下深厚友谊。“二战”结束后,这些犹太人才陆续回到原地。由于以上历史原因,犹太人对华人一直具有好感。

至于犹太人比较喜欢华人的现实原因,就同这两个民族共有的优秀品质分不开了。

相同的优点

为什么华裔同犹太裔有不少相似之处呢?这是一个有趣的值得研究的问题。因为两个民族的文化

传统有相似之处,原来所处的自然环境差不多,还因为两个民族都历经苦难。

华裔与犹太裔有4个相同的优点。

第一,勤劳。上班的兢兢业业工作,上学的认认真真学习。我在纽约,经常看到有人(不是游客)在街头闲逛,但是从来没有看见过犹太人闲逛。从报纸电视上经常可以看到各类案件的报道,触犯刑律的鲜有犹太人。

犹太人给人的印象是衣着整齐,态度严肃,言谈举止彬彬有礼。男的通常穿黑色或深色西服打领带(许多美国人不是上班时或正式场合,不打领带),女的穿西服套裙,正式场合穿礼服。正统犹太教派的男子,一年四季不分寒暑,头戴圆顶黑色高礼帽,身穿黑色犹太人长袍,鬓边还留着两条细长的犹太人特有的辫子。其他教派的犹太男子,不分老幼爱戴犹太人小圆帽,用发卡别在头顶上。

第二,重视伦理道德。有一对犹太家庭,夫妻俩只有一个女儿,住在以色列。他们像华人一样,亲情十分浓厚,每年都要团聚,有时是女儿女婿把老两口接到以色列度假,有时是女儿全家来纽约探亲。女儿女婿在以色列工作,探亲时间不可能太长,就把外孙和外孙女留下陪姥姥、姥爷度暑假。

与其他美国白人家庭显著不同的是,外孙、外孙女对姥姥、姥爷毕恭毕敬。每天早晨,老爷子带领全家读犹太圣经,作祈祷,然后教外孙、外孙女学习希伯来文。

有时,犹太老爷子会非常自豪地把外孙、外孙女介绍给邻居,两个少年都很有礼貌,恭敬的向邻居问好。这种情况在美国是不多见的。

美国孩子,上中学特别是上高中以后,独立性很

强,不愿意跟在长辈后头见客人。他们认为父母的朋友是父母的,不等于自己的朋友,所以对长辈的客人往往缺乏热情,态度生涩冷淡。

犹太人对爱情和婚姻的态度也同华人一样,比其他族裔严肃得多。他们反对婚前性行为 and 婚外情,对结婚比较慎重和严肃,离婚率较低。我认为这同他们笃信犹太教有关。犹太教圣经中的“十诫”包括“须孝父母”、“不许奸淫”等戒律。虔诚的犹太教徒对遵守“十诫”是比较认真的。

第三,重视教育。犹太裔聚居的社区,通常有犹太人开办的小学和中学,犹太子弟上他们自己的学校。这些学校课程设置与其他学校有所不同,增加了有关犹太文化的内容。学校的教学质量比较好,管理比较严,水平比一般公立学校高,但是学费比较贵。其他族裔的孩子很少上这类学校。犹太人有专门的奖学金和助学金,帮助他们的子弟上犹太人学校。

美国犹太作家尼古拉斯·李曼写过一篇文章,对亚裔和犹太裔作了一番比较。他写道:在美国,除了犹太人,还有一个族裔,让孩子把业余时间花在额外的学习上,而非冰球上(笔者注:美国孩子最喜欢玩棒球和冰球)。在这一族裔群体中,经常可以看到,妈妈在一年之初就奔向学校,提前几个月拿到作业,保证自己的孩子在班上名列前茅。这些父母对学校系统施加压力,让他们对学生更严格,布置更多的作业。这一群体就是“亚裔美国人”,“亚裔美国人正在代替犹太人成为美国崇尚学习成绩机制的排头兵”。这位作家的描述很准确。

犹太人还有一点同华人一样,他们不仅要求孩子在校内功课好,而且重视课外教育,喜欢让孩子学习音乐、美术,上业余体育学校或训练班。所以,犹太人多才多艺,各类专业人才都不少。这为犹太人在美国各个领域表现出类拔萃打下了基础。

第四,精于计算。美国人普遍认为华裔最具有“数学头脑”。原因有三:

一是华裔学生总体上说来比其他族裔学习成绩好。据统计,亚裔(其中一半以上是华裔)只占美国总人口不足4%,但是在全美医学类院校学生中却占1/5。亚裔在加利福尼亚州人口中占12%,但是在加州最好的公立大学——伯克利大学一年级学生中却

高达45%。

二是华裔勤俭持家,精打细算,会过日子。在同一个单位、同样收入水平、同样工作年限的同事中,华裔可能存下一大笔钱,买了房子,其他族裔则可能只有少量存款。

三是华裔会做生意,发家致富的速度比其他族裔快。离我家不远,有一家洗衣店,原是一个白人经营,每月大约只赚2000美元,一对华人夫妇接手后,延长经营时间,增加服务项目,特别是夫妻二人,起早贪黑,带领工人一块干,干的时间比工人还长。很快,生意大变样。我不好意思询问他们收入如何,仅从一年后他们搬了家,住进了比较高级的合作公寓,就可以推测他们的收入肯定比原来的店主增加许多。

所有这些优点,犹太裔也有。他们也很有“数学头脑”,数理成绩也很好。他们同样勤俭持家,精打细算,会过日子,甚至被其他族裔讽刺为“犹太人最吝啬”。他们做起生意来,比华裔还会赚钱。

华人的劣势

很多人会问:为什么犹太裔在美国势力很大?华裔在哪些方面不如他们?这就涉及到两个族裔的差别,笔者以为有5点:

第一,种族不同。由于犹太人是白人,在美国,他们头顶上没有压着“隐形天花板”,这就大不一样了。华人天生“黄皮肤、黑头发”,即使入了美国国籍,也是“异类”,招工、就业、租房都会被另眼看待,升职比白人难得多。想做生意,向白人银行贷款很困难,只能向华人银行求助。种族歧视限制了华人的发展,这是与犹太人很大的不同。

第二,宗教信仰不同。犹太人几乎都信奉犹太教。犹太教比基督教还古老。基督教是从犹太教演变而来的,基督教《圣经》中的“旧约”部分就是对犹太教《圣经》的继承。天主教、东正教等又都是基督教的不同派别。这些宗教信仰的神都是“上帝”。美国欧裔在信仰上同犹太教息息相通,这就使得犹太裔同其他欧裔很容易融合,打成一片。

华裔则不然,不少人信佛教和道教,更多的人受儒家思想影响,祭祖先。新中国建立后,许多人宗教

鬼神都不信。所以,华人在许多白人眼里是“异教徒”和“无神论者”。这也是华人不容易融入美国主流社会、进入美国社会上层的原因之一。

第三,文化传统、意识形态、政治观念不同。犹太人虽然散布到世界各地,但主要还是集中在欧美两大洲,所以他们的文化传统属于欧美文化(又称“西方文化”、“基督教文明”)。他们除了信奉上帝以外,道德观念以个人主义为核心,政治观念以自由主义和民主主义为核心,所以,犹太人与美国主流社会不存在文化意识形态和政治观念的分歧,容易被美国白人信任和重用。

华人的文化传统以儒家思想为主轴,融合佛教、道教等其他思想,现代又接受了马克思主义学说。道德观念以家庭伦理和集体主义为核心,政治观念在两岸三地来的华人中有同有异,所以,华人与美国主流社会存在不同程度的文化传统、意识形态、政治观念等方面的分歧,美国白人在任用华人时经常要进行更严格的审查和考验。

第四,团结程度大不相同。犹太人非常团结。他们亡国两千年(直到1948年以色列国才重新建立),但是作为民族始终存在,主要靠犹太人坚定的宗教信仰和统一的文化传统以及精诚团结的精神维系着。

犹太人的团结精神和对宗教的虔诚令人吃惊。他们有许多犹太人中心和犹太教堂。每个星期天上午,一律不工作,全家穿戴得整整齐齐,像参加盛会一样,一起到教堂做礼拜。这不仅是宗教集会,也是犹太人的一项重要社会活动:与朋友和邻居们互通信息,商量事情,交换意见。

犹太人不论遇到什么困难和问题,只要给他所在的犹太人中心打个电话,马上就可以得到援助。据朋友讲,犹太人组织(中心或教会)对新来的犹太同胞会提供一定的无偿援助,帮助创业。

如果失败,还可以再申请。可以连续申请援助三次,直到事业成功。三次以后还不成功,则不再援助。如果成功了,也不要报酬,全凭受助者自觉自愿向犹太人组织进行捐献和回馈。事实上,只要有力量,没有不进行回馈的。这种团结精神,把犹太人拧成一股坚强的力量,克服困难,迎接经济、政治的种种挑战。

华人社区也有许多社团,有些是按地区组成的同乡组织,有些是按亲缘关系组成的宗族组织,还有些是按业务关系组成的工商组织、行业组织,等等。其中有些组织也开展华人互助活动,显示了华人也具有一定的团结互助精神,但总的说来,远远比不上犹太人的团队力量。

不团结、“一盘散沙”、“爱内讧”的毛病,在华人中确实存在。最大的不团结是政治问题。国共内战曾经在海外华人中留下深刻的裂痕,红(亲中国内地、亲共产党)蓝(亲台湾、亲国民党)两派曾经长期尖锐对立,不相往来。民进党陈水扁上台以来,华人社区政治形势发生了很大变化,许多传统社团因不满台独势力的分裂活动而转变了态度,抛弃国共对立的历史恩怨,红蓝两派正在加紧联合,共同反对台湾独立。

另一种不团结是缺乏宽大胸怀,互相嫉妒,争权夺利,争名争位。能同患难,不能同福贵。“损人不利己”的事情也时有发生。

第五,犹太裔比华裔更有雄心大志,更发奋图强。老华侨们最普遍的愿望是发财致富,衣锦还乡,而不是在美国做永久性发展。新华侨的主要打算也是发财致富,创立事业,回馈祖国和家乡。只有在美国土生土长的华人,才开始有永久在美国发展的思想,也才有浓厚的政治兴趣。

犹太人则不然。正因为长期失去祖国,必须在异国落地生根,谋求生存和发展,所以他们比华人还具有发奋图强的精神。经商的不满足于做小生意,而是要做大生意,控制操纵和垄断某些行业。他们善于投资股票、期货和债券,努力向银行、保险等行业发展,在美国金融界形成强大势力。他们十分注意参政,不仅积极参加各种竞选活动,还利用他们的雄厚财力,游说、支持他们选中的政治势力,从而影响和左右美国政治。

纽约华人策划会顾问柯恩说,犹太裔最初来到美国也受尽歧视,后来他们开始觉悟,必须进入社会上层,参政掌权。他们组织起来,积极从政,哪怕是最低的政府职务也努力争取,所以才有今天。他建议华人也应当努力争取担任各种公职,来改进华人的社会地位。

(责编 王兵)